

河南日报 农村版

服务三农 第一媒体 HENAN DAILY COUNTRYSIDE SECTION

2021年4月 2 日 第4194期 今日4版 中共河南省委机关报 河南日报报业集团出版
星期五 辛丑年二月二十一 国内统一刊号 CN41-0101 邮发代号 35-2 中原三农网 www.zysn.cn



清明将至 尤须防火

新华社北京4月1日电 清明将至,随着祭扫、进山游玩、郊游踏青等进入高峰期,防范森林草原火灾显得愈发重要。

据国家森防办统计,近五年来,在已查明原因的森林草原火灾中,由人为原因引发的占到97%以上。其中,祭祀用火、农事用火、野外吸烟、炼山造林位列前4位。

当前,我国大部分地区已进入森林草原春季防火期,应急管理部有关负责人介绍,今年“春防”形势仍很严峻。

在物候条件上,近十多年来,我国森林面

积和蓄积有较大幅度增长,重点林区可燃物载量远超临界值,中幼林和高油脂树种比重较大,增加了森林火灾的防控风险。

据了解,应急管理部已会同林草、气象等部门每日组织会商,每日发布火险预警信息,及时指导各地做到火情早发现、早报告、早处置,加强督导检查。

各地各有关部门要坚持人民至上、生命至上,严格落实责任,扎实做好森林草原防火各项准备工作。同时,可以探索“纸钱换鲜花”等方式,引导群众改变祭祀方式。

让“留守妇女”发挥“扁担”作用

“戴眼模式”为“三留守”补位亲情

□本报记者 尹小剑
见习记者 李振阳 通讯员 翁应峰

“姑娘,看我的积分有多少,能够兑换一瓶酱油吗?”3月25日,在信阳市平桥区五里镇“三留守”服务中心慈善超市,冒雨来参加活动的62岁老人张海华向工作人员询问。

“可以兑换了!”工作人员笑着将一瓶酱油递到老人手里,并叮嘱他回去路上要小心。

“这些老人只要参加中心举办的活动就可免费享受积分,每半天1分,积分可在慈善超市兑换生活用品。”五里镇党委书记汪旺说,“这是新县居家养老的‘戴眼模式’在我们这里的生动体现,目前信阳全市在大力推广!”

什么是“戴眼模式”?3月26日,记者来到新县箭厂河乡戴眼村一探究竟。

写在墙上的电话号码

“滴……滴……”正在家里洗衣服的留守妇女肖福荣的手机突然响了,“中心

派单了!”肖福荣赶紧将手中的活停下,穿上印有“孝心护理员”字样的红马甲,疾步向不远处的吴秀先老人家里走去。

“吴秀先今年85岁,女儿出嫁了,家里只有她一人。”肖福荣说,吴秀先除了血压有点高,耳朵有点背,身体状况还不错。

来到吴秀先家,看到吴秀先正在吃力地劈柴,肖福荣从吴秀先手里抢过柴刀,帮她劈起柴来,肖福荣边劈柴边和吴秀先唠家常,俩人还一起唱起民歌来。

“肖福荣就像亲闺女一样!”吴秀先拉着记者的手动情地说,肖福荣经常来帮她洗衣、扫地、煮饭。

忙完吴秀先家里的活,肖福荣又顺便来到石生奎老人家。石生奎今年76岁,患有肺气肿,不能干重活,稍微动下就喘气。石生奎的儿子、儿媳和两个孙子都在郑州,没法照顾老人。

打开院门,石生奎正在清理厨房,嘴里喘着粗气,肖福荣急忙走进去,将石生奎扶到椅子上坐下,手脚麻利地将石生奎厨房的活儿清理一遍。“肖福荣人实

诚,也很勤快,每月都要来几次,帮忙打扫卫生、洗衣服,我儿子儿媳很感动,可以放心地在郑州打工了!”石生奎说。

留守妇女方明菊也很忙碌。上午,她先来到服务对象张祖秀家,给老人量血压,帮忙收拾家务,然后又来到另一服务对象家里,查看老人的身体和生活情况。“他们把我们当成了家人和亲人,有啥事都给我们打电话。”方明菊说,不少老人把“红马甲”的联系方式写在墙上,甚至记在心里,以便随时联系。

“我们都是戴眼村老年协会的孝心护理员,服务这些‘留守老人’就是我们的工作。”肖福荣说,她今年52岁,家有4口人,丈夫在外务工,两个孩子在家上学。因为孩子小,她不能出门打工,只能待在家里。3年前,村里成立老年协会,她和村里其他7名留守妇女被吸纳为孝心护理员,为村里的留守老人服务。

“我们不向老人收费,我们的工资由村里统一发放。”肖福荣说,“出了家门,在家也是闲着,既能给老人服务,还能挣点钱补贴家用,多好!”

“红马甲”串起了“一家人”

留守妇女为留守老人免费上门服务,许多人不解。“其实,这是‘戴眼模式’中的一项内容!”箭厂河乡党委副书记、乡长胡斌说,提到“戴眼模式”,不能不提一个人,戴眼村原第一书记陈孟辉。

2017年11月,信阳市民政局派陈孟辉到戴眼村任第一书记。走访过程中陈孟辉发现,全村1138口人,常住人口只有三分之一,几乎都是“三留守”人员。“不解决好‘三留守’问题,想实现高质量脱贫就无从谈起,这不仅是经济发展和民生问题,也是社会治理问题。”陈孟辉说。

陈孟辉从解决“三留守”问题入手,逐步探索出以农村“居家养老”和关爱“三留守”为主要内容的“戴眼模式”。

“简单来讲,‘戴眼模式’就是‘三留守’和‘居家养老’。”陈孟辉说,通过居家养老这个“小切口”,来逐步探索完善“三留守”关爱服务体系搭建,从而实现乡村善治的大变化。
(下转第二版)

武国定在省防震抗震指挥部(抗震救灾应急指挥部)会议上强调 全力推进河南防震减灾高质量发展

本报讯(记者焦莫寒)3月31日,省防震抗震指挥部(抗震救灾应急指挥部)召开会议,总结2020年全省防震减灾工作,安排部署2021年重点任务。

副省长、省防震抗震指挥部(抗震救灾应急指挥部)指挥长武国定出席会议并讲话。他指出,做好防震减灾工作,是落实习近平总书记防灾减灾救灾重要论述的具体行动,是服务现代化河南建设的应有之义,是保障人民生命财产安全的迫切需要。要提高政治站位,坚持人民至上、生命至上,本着对人民生命财产安全高度负责的态度,推动新时代防震

减灾事业现代化建设。

武国定强调,今年是“十四五”开局之年,全省防震减灾工作要贯彻新发展理念,加强震情监视跟踪和分析研判,加快推进地震灾害风险普查和地震易发区房屋设施加固两大工程,加强规划引领和项目带动,推进新时代防震减灾高质量发展。要加强组织领导,狠抓责任落实,加强沟通协作,夯实基层基础,确保全省防震减灾工作顺利推进,为“十四五”开好局、起好步营造安全稳定环境,以优异成绩庆祝建党100周年。

全省农业科研工作会召开 持续为乡村振兴提供科技支撑

本报讯(记者董豪杰)面对疫情,科技服务“不掉线”、技术指导“不断档”,科技创新捷报频传,科技成果加速落地……记者从3月31日至4月1日召开的省农业科研工作会上获悉,去年,全省农业科研系统围绕疫情防控与农业科研工作,深入落实“藏粮于地、藏粮于技”战略,大力加强农业科技创新,积极推动成果转化应用,扎实开展科技帮扶与技术

从实验室到田间,科技成果如何加速落地?以“四优四化”科技支撑行动计划实施、现代农业科技综合示范县建设、乡村振兴科技示范村镇建设为重点抓手,全省农业科研系统强化力量协同,大力开展新品种、新技术示范推广工作。在全省各地组织实施示范推广项目500

余项,示范自主研发的主推新品种50余个,新技术70余项,精准服务涉农企业、规模化新型农业经营主体700余个,辐射带动优质专用小麦种植400多万亩、优质高油酸花生种植510多万亩,有力地促进了我省农业高质量发展。

“今年是‘十四五’开局之年,也是巩固拓展脱贫攻坚成果、全面推进乡村振兴的起步之年,全省农业科研系统要科学谋划,紧抓种业发展机遇,全力推进生物育种中心建设,聚焦产业需求,全面提升农业科技供给能力,围绕全面推进乡村振兴,持续加力精品示范样板创建,着力构建与高质量科技创新相匹配的人才体系,为实现‘十四五’良好开局、全面推进乡村振兴和建设现代农业强省作出应有的贡献!”中国工程院院士、省农科院院长张新友说。

面对农业“卡脖子”难题,全省农业科研系统强化关键核心技术攻坚,不断夯实农业科技基础。去年,系统科技创新再获佳绩,共获得河南省科学技术奖励22项,二等国家以上重大成果奖励数量占我省农业领域获奖总数(26项)的61.5%。

我国小麦育种将由高产走向高质

本报讯(记者李梦雷)4月1日,河南省农学会第七次会员代表大会在郑州召开。会上,小麦国家工程实验室主任、国家小麦良种重大科研联合攻关专家委员会首席专家许为钢围绕我国小麦品种改良的主要进展及面临的挑战做了报告。

中国小麦看河南。许为钢称,按行政区划来看,我省是全国乃至全世界最大的小麦主产区,小麦的平均单产达441公斤以上,高于全国水平,与世界最高单产的法国、荷兰、意大利等欧洲国家处于同一方阵,这样的成果与育种技术的提升密不可分。

据了解,20多年来,我国小麦育种

在产量、品质、抗病等方面实现了全面提升,尤其是在高产、优质、节水等特性和外源基因导入、育种平台建设方面取得了重大进步。

在如今的基础上,中国小麦育种将走向何方?“今后,我国小麦育种目标将由‘高产优质抗病’向‘高产优质绿色高效’拓展,育种的内容和难度大幅增加。要实现节水、减少农药化肥使用量、优质、抗病等具体目标,需要我们培育出具备节水、综合抗病、高效利用养分等特性的品种。”许为钢说,同时,也要从农民需要、制粉工业发展和消费需求的趋向考虑小麦育种的方向。

这份爱让“星星的孩子”不孤单

本报讯(记者杨青)4月1日,在第14个“世界自闭症日”到来之际,河南康复中心联合河南财经政法大学幼儿园共同举办——“小手拉小手,有你,我们不孤单”关爱自闭症儿童的融合主题活动。

据了解,自闭症谱系障碍是一种复杂的大脑神经发育障碍的统称,其主要特征为社交互动和社交沟通方面的缺陷。由于患有自闭症的孩子生活在自我

的世界里,像星星一样孤独,但他们有一个童话般的称谓——“星星的孩子”。

“本次融合主题活动就是为了更好地普及自闭症知识,增强大家对自闭症的认知和了解,提高帮助自闭症儿童康复的能力。”河南康复中心院长黄震宇介绍,希望通过本次活动,培养普通儿童接纳和帮助自闭症儿童的行为,让更多的普通儿童走近他们,理解他们,给予他们支持和关爱,帮助他们寻找更多的可能。

敬告读者

根据省政府清明节放假的通知精神,本报4月5日停报,4月6日恢复正常出版。
本报编辑部

鲁山470余万元 重奖发展功臣

本报讯(记者丁需学 通讯员王永安)4月1日,鲁山县召开重点项目、工业经济、招商选资、营商环境、返乡创业工作“五会合一”大会,表彰为经济社会高质量发展作出突出贡献的先进单位和个人,并拿出470余万元进行了奖励。

去年以来,鲁山县克难攻坚,经济发展呈现总体回稳、势能集聚的良好态势,各项工作都取得了优异成绩。其中,重点项目完成投资171.3亿元,招商选资工作综合成绩名列平顶山市第一名;两年来累计申报创建科技型中小企业及高新技术企业33家,规模以上工业增加值、农村居民人均可支配收入增速和工业高质量发展三项指标均位居全市第一,整体迈入全市第一方阵;各项民生事业得到有效保障。鲁山县先后获得全国农民工返乡下乡创业试点县、国家卫生县城等荣誉称号。为树立激励先进、鞭策落后的鲜明导向,鲁山县对在优化营商环境、招商选资、重点项目建设、工业经济运行等工作中表现突出的单位和个人进行表彰奖励。



党员助农 暖心帮扶

4月1日,尉氏县那庄乡志愿者在大庙杨村帮助村民采收蒜薹。眼下,该县到处是采摘蒜薹的身影,各乡镇党员、团员和志愿者组成助农帮扶队,切实帮助群众发展致富产业。
李新义 摄

新时代文明实践中心建设的“济源样本”

□本报记者 黄红立 见习记者 张惟一
通讯员 郑卫光

“你住在哪里,我家郝山村,足浴黄河水,头枕太行山……”日前,在济源示范区坡头镇郝山村新时代文明实践站,村歌《郝山村有好未来》发布仪式现场,种苗公司的农技员发放农机补贴政策宣传单,介绍蔬菜制种技术。“文艺演出真不错,农业技术送到家门口,我们的日子越过越美了。”76岁的村民郝祥业开心地说。

作为新时代文明实践中心建设全国试点城市,近年来,济源示范区通过强化阵地、壮大队伍、创新机制,推动新时代文明实践工作面向基层延伸拓展,率先实现文明实践工作的全域覆盖。

强阵地 提升覆盖面

4月1日吃过晚饭,济源示范区五龙口镇辛庄村的村民李亚平就哼着小调来

到沁水园文化广场跳广场舞。沁水园文化广场是该镇打造的以沁水文化为主题的高标准文化广场,在济源示范区,这样的新时代文明实践站比比皆是。

自新时代文明实践工作启动以来,济源示范区在文明实践中心、所、站全覆盖的基础上,落实文明实践所、站建设“五个一”标准,即一块牌子标识、一张组织架构图、一套制度、一系列活动、一批功能室。

其中,功能室设置实现“1+3+N”格局,即“1”是新时代文明实践所(站)办公室,“3”是文明实践讲堂(理论宣讲室)、阅览室、文体活动室,“N”是各镇(街道)、村(居、社区)因地制宜设置法律服务室、日间照料室、村史馆、文化舞台、家风广场、健身步道等文明实践站点,有效盘活了室内、室外、流动三大场所,真正将阵地建到群众“家门口”。

目前济源示范区16个镇、街道文明实践所全部完成改造提升,文明实践站完

成提升48个。

壮队伍 提升影响力

“大爷,您今天的血压有点高,平时要少吃油腻的东西,不舒服可以随时和我联系……”3月28日一大早,北海街道庙街居委会的苗吉春老人家里迎来了一群特殊“客人”,他们穿着红色马甲,挽起袖子,拿着扫把,将不大的院子收拾得井井有条。为苗吉春量完血压后,家庭医生又给他介绍健康常识。

近年来,济源示范区广泛组织党员干部、文艺骨干、驻村干部、新乡贤、返乡务工人员、“五老人员”加入新时代文明实践志愿服务队伍,全区各实践站共建立志愿服务队700余支,吸纳志愿者19000余人,涌现出了“乡村振兴法治同行”法律援助志愿服务、“流动科技馆进校园”“农业科技保姆”服务、“健康卫士”义诊等一批新时代文明实践志愿服务品牌项目。

创机制 提升感召力

每做一件好事,都可以获得“道德积分”,存入人手一张的道德积分储值卡中,积分不仅能兑换商品和服务,还能减免银行贷款的部分利息……2019年以来,轵城镇实施的“道德积分储蓄站”工作法成效显著,被中央农办、农业农村部列入“乡村治理中推广运用积分制”的典型事例。

此外,济源示范区还建立激励机制,探索建立志愿者五星级评价管理体系,在教育服务、就业创业、社会保障等方面给予志愿者礼遇激励;完善联动机制,发挥平台中枢神经作用,有针对性地选派,形成“简单需求当天解决、同类需求集中解决、复杂需求联动解决”的联动模式。

“2021年是‘十四五’开局之年,建党100周年。”济源示范区党工委委员、宣传部部长官鸣说,济源将不断深化拓展新时代文明实践志愿服务,努力在建设社会主义现代化济源新征程中展现更大作为。